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 Tel. n. 010/8392466

SEDUTA N. 11

Il giorno  12, del mese di  dicembre dell’anno  duemilaundici, alle ore 17.00, regolarmente 
convocato, si è riunito il Consiglio di Circolo della Direzione Didattica Statale “MADDALENA” 
di Genova.

Dall’appello nominale risultano:

N. COGNOME E NOME COMPONENTE PRESENTE
ASSENTE

1 CASARETO Michela D. S. – Membro di diritto PRESENTE
2 LEONE Roberto  Genitore PRESENTE
3 AMADIO Cristina Docente ASSENTE
4 ANDREALLO Daniele Docente PRESENTE
5 CASAPIETRA Donatella Docente PRESENTE
6 GALLIANO Milena Docente PRESENTE
7 LAVARELLO Cristina Docente PRESENTE 
8 MENCUCCI Rita Docente PRESENTE 
9 MOZZI Federica Docente ASSENTE
10 STRAZZA Gioia Docente PRESENTE
11 RORA’ Simonetta A.T.A. PRESENTE
12 BELLESE Grazia  Genitore ASSENTE
13 COLOMBO Cristina Genitore PRESENTE
14 MASSA Emanuela Genitore   PRESENTE
15 NADILE Marta Genitore PRESENTE
16 OBLIEGHT Isabella Genitore PRESENTE
17 RIONDINO Gaea Genitore PRESENTE
18 VALLINO Monique Genitore ASSENTE

E’ presente il Sig. SAMARELLI Marco Direttore S.G.A. in qualità di membro esterno 
con diritto di intervento per illustrare le variazioni di bilancio al Programma Annuale 2011.

TOTALE PRESENTI N. 15
TOTALE ASSENTI N.   3

Presiede la seduta la sig.ra Massa in qualità di vicepresidente poiché il sig. Leone arriverà più 
tardi.
Il Presidente, constatato il numero dei presenti, dichiara regolare la  seduta ed apre la stessa 
alle 17.30, sul seguente ordine del giorno:

1. Adozione P.O.F. -a.s. 2011/2012;



2. Ratifica della delibera della  Giunta Esecutiva  relativa alla scelta della compagnia 
assicuratrice;

3. Approvazione Variazioni al Programma Annuale;
4. Proposta  d’integrazione  dei  criteri  d’iscrizione  giunta  dalla  maestra  Coli, 

coordinatrice del sostegno;
5. Approvazione gita;

Il presidente nomina Oblieght segretaria verbalizzatrice.
Si legge e si approva il verbale della seduta del 15-11-2011 
   
Si procede all’esame dei punti all’odg

3.Approvazione Variazioni al Programma Annuale.

Prende  la  parola  il  D.S.G.A,  Dott.  Samarelli  Marco  per  illustrare  al  consiglio  il  Conto  
Consuntivo. 
Si decide di cominciare la discussione dal punto all'ordine del giorno n°3.
Per quanto riguarda le variazioni di bilancio, il D.S.G.A. precisa che la prima variazione è 
relativa  alla  richiesta  da  parte  del  MIUR  di  restituire  i  fondi  relativi  alle  supplenze  che 
nell'anno 2010/2011  erano  pervenuti come finanziamento per le supplenze brevi ed in parte 
utilizzati  come spese di  funzionamento  così  come previsto  dalla  nota MIUR n° 9537 del 
14/12/2009.
L'importo da restituire ammonta a euro 10.503,30 (lordo dipendente) euro 14.704,75 (lordo 
stato), di cui €. 466.45 (lordo dipendente) con variazione e €. 5.844,83 (lordo dipendente) con 
storni all’interno dell’A03 in data 28/08/2011. 
I restanti  €. 5.860,57 (lordo stato) da avanzo con provvedimento dirigenziale n° 4745/B15 del 
29/11/2011.
Il  D.S.G.A.  Informa il  consiglio  di  circolo  che  il  revisore  dei  conti  verrà  ad  effettuare  un 
controllo l'11 gennaio 2012.
A seguito di questa variazione di bilancio si discute sull'eventualità che da settembre 2012 il 
nostro  circolo  possa  subire  qualche  difficoltà  economica  poiché  ogni  anno  i  fondi  per  il 
funzionamento inviati dallo Stato sono sempre inferiori alle reali necessità e l'integrazione che 
normalmente perviene dal Comune l'anno prossimo non sarà garantita.
A questo proposito il D.S.G.A. informa il Consiglio che il nostro Circolo, negli anni, è sempre 
stato amministrato in modo virtuoso, pertanto ad oggi la situazione economica risulta positiva.
La seconda variazione di bilancio illustrata è relativa ad entrate varie pervenute in cassa dopo 
l'estate come ad esempio contributi volontari versati dai genitori in ritardo.
Tutte queste variazioni sono evidenziate e descritte nella delibera di variazione di bilancio di  
fine Novembre che viene messa ai voti.

DELIBERA N. 42

secondo il seguente dispositivo:
Il Consiglio, approva all’unanimità le variazioni di bilancio. I documenti relativi  a tali  
variazioni sono considerati parte integrante di questo verbale.



2.  Ratifica  della  delibera  della  Giunta  Esecutiva  relativa  alla  scelta  della  compagnia 
assicuratrice;

Per quanto riguarda il punto n°2 relativo all'appalto per la scelta della polizza Assicurativa il  
D.S.G.A. illustra il lavoro preparatorio eseguito dalla giunta esecutiva.
Si  sono avvalsi  della consulenza di  Tecnobroker, società che, gratuitamente, esegue una 
comparazione  delle  caratteristiche  delle  polizze  assicurative  in  gara  utile  alla  successiva 
scelta della stessa.
Sono  state  contattate  12  compagnie  ma sono  arrivate  le  offerte  solo  di  2  di  queste,  la 
Assicuratrice Milanese S.p.a. e Cartis S.p.a..
La compagnia dell'anno scorso è stata assorbita dal  gruppo Unipol  e quest'anno non ha 
mandato l'offerta perché probabilmente non ha più interesse a lavorare con le scuole.
Le 2 polizze in gara sono state esaminate dalla Tecnobroker che ha evidenziato parametri 
molto simili tra loro, una ad un costo di euro 9,50 e l'altra di euro 10,00.
Il costo di tutte e due è maggiore rispetto a quello della polizza stipulata l'anno scorso, poiché 
è aumentata la copertura degli infortuni di maggiore incidenza. Un esempio tra gli altri è il  
rimborso relativo alla rottura di occhiali anche in caso di mancanza di infortunio.
Infine questa polizza ha un massimale più alto, sempre rispetto alla polizza dell'anno scorso, 
per i casi più gravi.
Viste queste particolarità la Giunta esecutiva, considerata la valutazione di Tecnobroker ha 
deliberato di individuare la compagnia “Assicuratrice Milanese”.
Il sig. Andreallo chiede se la polizza può essere resa pubblica in versione integrale sul sito del 
circolo, la D.S. risponde che sarà pubblicata all'albo cartaceo ma è fatto divieto di inserirla al  
sito. I genitori interessati possono visionarla all'albo stesso di ogni scuola.
In caso di infortunio invece, il “Kit infortunio”  viene consegnato direttamente all'interessato 
che può anche avvalersi dell'eventuale consulenza di Tecnobroker per i casi che richiedano 
particolare assistenza.

DELIBERA N. 43

secondo il seguente dispositivo:
Il Consiglio, decide all’unanimità di affidare alla “Assicuratrice Milanese” la copertura 
assicurativa del nostro circolo per il prossimo triennio

La D.S. informa il consiglio circa il prossimo dimensionamento.
La Provincia ha accolto la proposta del Comune di Genova e si presume che vi sarà una 
delibera  di  approvazione delle  delibere  precedenti  che dovrebbe avvenire  in  tempi  brevi, 
sicuramente prima di febbraio per rimanere nei tempi utili.
Il sig. Andreallo fa una considerazione sull'eventualità che prima dell'accorpamento del nostro 
circolo  sarebbe  opportuno  spendere  i  fondi  a  nostra  disposizione  perché  dopo  verranno 
accorpati  al  bilancio  di  altre  Istituzioni  scolastiche  di  cui  non  conosciamo  la  situazione 
economica.
In generale il Comune si trova in una situazione di sofferenza finanziaria generale dovendo 
stare all'interno del patto di stabilità; è probabile che i fondi che normalmente devolvono alle 
scuole e che vengono utilizzati per il funzionamento non riescano più a essere trasferiti.



Diventa difficile pertanto prevedere di che entità saranno i fondi che potranno pervenire, ad 
esempio nel 2011 a tutt'oggi il MIUR deve ancora trasferire i 4/12 del totale previsto.
A questo proposito si discute ampiamente sulle alte spese di telefono del nostro circolo e si 
propone di provare a ridurre tale spesa visionando nuove proposte.

1.Adozione P.O.F. -a.s. 2011/2012;

Si visiona il P.O.F. dalla LIM.
Si  modificano alcuni  punti  scorrendo pagina per  pagina seguendo le  indicazioni  di  tutti  i  
consiglieri e si inseriscono le varie modifiche inviate preventivamente via mail.
Alle 19.40 si termina la visione del P.O.F. 2011/2012 sulla lavagna e si approva all'unanimità 
con le modifiche apportate da inserire nella versione definitiva. 

DELIBERA N. 44

secondo il seguente dispositivo:

Il  Consiglio,  delibera  all’unanimità  di  adottare  il  P.O.F.  per  l'anno  accademico 
2011/2012

La  D.S.  informa  il  Consiglio  circa  la  comunicazione  inviata  dalla  Direttrice  scolastica 
Regionale G. Pupazzoni nella quale si informano le scuole che, con le due/tre giornate di  
chiusura dovute all'alluvione di novembre, se si va sotto il tetto dei 200 giorni/scuola, si deve 
recuperare tali giornate.
La Regione, in merito, ha deliberato una casistica alla quale bisogna attenersi.
La Direzione Didattica Maddalena non si trova nella condizione di dover apportare modifiche 
al proprio calendario.

La 4°A della Scuola De Scalzi Polacco il giorno 18 Gennaio si recherà a Torino al Museo 
Egizio con il treno. Pur non essendo stato richiesto di inserire l’approvazione all’ordine del 
giorno, a documentazione necessaria a supportare la domanda è giunta in tempo utile alla 
Segreteria e risulta completa. Valutata la richiesta, il Consiglio approva all'unanimità.

DELIBERA N.45

secondo il seguente dispositivo:
Il  consiglio  approva il  viaggio di istruzione della classe 4°A della Scuola De Scalzi 
Polacco il giorno 18 Gennaio 2012



4. Proposta di integrazione dei criteri di iscrizione giunta dalla maestra Coli, coordinatrice del 
sostegno;

Si  prende in  esame il  punto  4)  all'ordine  del  giorno dando lettura  della  lettera  inviata  al  
Consiglio di Circolo dalla maestra Coli responsabile della Funzione Strumentale sul Sostegno 
per il Circolo, in base alla quale si chiede una particolare attenzione agli alunni con disabilità  
di tipo psichico e autistico che vogliano iscriversi alle nostre scuole e non siano di zona.
La D.S. informa il Circolo circa la situazione di richiesta di inserimento nelle nostre scuole di  
bambini affetti da tale disabilità .
Quest'anno dalle classi quinte Daneo usciranno parecchi bambini portatori di handicap ma a 
tutt'oggi non si ha notizia certa di ingresso di bimbi disabili provenienti dalle scuole materne 
viciniore.
Al contrario, vi sono genitori di bambini affetti da disabilità di tipo psichico che non sono di  
zona, seguiti  dai servizi  sociali  che conoscono e consigliano l'inserimento nelle scuole del 
nostro circolo, che chiedono di poterli iscrivere da noi.
Questo accade perché, all'interno delle scuole del nostro circolo, sono nati gruppi di docenti  
la  cui  specializzazione  ha  consentito  con  continuità  positivi  inserimenti  di  soggetti  in 
condizione  di  particolare  gravità.  Infatti  negli  anni  si  sono  svolte  parecchie  attività  di 
formazione riferite in particolare alle problematiche della comunicazione che hanno coinvolto 
un alto numero di docenti del Circolo.
Nei nostri criteri per l'assegnazione al plesso e al modello organizzativo delle classi prime,  
non abbiamo inserito una priorità o punteggio in caso di soggetto affetto da disabilità ma 
abbiamo riservato solo un posto per alunni in difficoltà socio-economica per ogni classe prima 
a tempo pieno.
Si discute ampiamente e in modo molto approfondito su quanti posti poter lasciare a bambini  
affetti da questo tipo di patologia.
Il Presidente Leone propone di inserirli comunque dopo gli aventi diritto di zona e di lasciare 
la scelta del plesso di inserimento al D.S. e alle commissioni di formazione classi.
Si definiscono tre condizioni fondamentali per l'inserimento: la presenza di disabilità accertata  
di  tipo psichico, la residenza vicino al  circolo e la richiesta e segnalazione da parte delle 
famiglie e dei servizi sociali.
Si  decide  pertanto  di  riservare  un  posto  nel  circolo  a  tali  bambini  fatto  salvo  che  vi  sia  
disponibilità di posti che si creano in ottemperanza dei criteri di precedenza assoluta previsti  
dal nostro Regolamento di circolo (presenza di fratelli e/o residenza in zona) e a condizione 
che tra gli  iscritti  aventi  precedenza nelle possibili  classi di  destinazione non vi  siano già 
iscritti altri alunni certificati disabili.
La scelta delle possibili classi e plessi di destinazione saranno individuate a discrezione della 
D.S. coadiuvata dalle commissioni incaricate.

Si formalizza di inserire il seguente requisito:
Qualora vi  fosse la richiesta di  inserimento di  alunno con disabilità psichica in particolare 
affetto  da  sindrome  di  autismo  che  sia  residente  in  zona  di  pertinenza  delle  istituzioni 
scolastiche viciniore e le cui famiglie e i servizi sociali ne chiedano espressamente l'iscrizione 
presso la D. D. “Maddalena”, verrà accettata fatte salve le iscrizioni degli alunni che godono 
delle  precedenze  di  circolo  (fratelli  e/o  residenza  in  zona  di  riferimento  del  plesso)  e  a 
condizione che nella possibile classe di destinazione non vi siano già iscritti alunni disabili  
certificati  e  che  la  scelta  della  classe  e  del  plesso  di  destinazione  siano  individuate  a  
discrezione della D.S. coadiuvata dalle commissioni incaricate.



Dopo approfondita discussione, il consiglio all’unanimità approva la proposta.

DELIBERA N. 46

secondo il seguente dispositivo:
Il  consiglio  approva l'inserimento di  un criterio  di  priorità  per l'assegnazione  del  plesso per 
bambini affetti da disabilità di tipo psichico.
“Qualora vi fosse la richiesta di inserimento di alunno con disabilità psichica in particolare 
affetto  da  sindrome  di  autismo  che  sia  residente  in  zona  di  pertinenza  delle  istituzioni 
scolastiche viciniore e le cui famiglie e i servizi sociali ne chiedano espressamente l'iscrizione 
presso la D. D. “Maddalena”, verrà accettata fatte salve le iscrizioni degli alunni che godono 
delle  precedenze  di  circolo  (fratelli  e/o  residenza  in  zona  di  riferimento  del  plesso)  e  a 
condizione che nella possibile classe di destinazione non vi siano già iscritti alunni disabili  
certificati  e  che  la  scelta  della  classe  e  del  plesso  di  destinazione  siano  individuate  a  
discrezione della D.S. coadiuvata dalle commissioni incaricate.”

Il Consiglio di Circolo formalizza la Delibera di approvazione dell'adesione al torneo Ravano 
da parte delle scuole Daneo e Giano Grillo.

DELIBERA N. 47

secondo il seguente dispositivo:
Il  Circolo approva la partecipazione al Torneo Ravano delle scuole Giovanni Daneo e Giano 
Grillo

Alle ore 20.30 il presidente scioglie la seduta.

 

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO.

La verbalizzante.                                                                               Il  Presidente del C.d.C.
( Isabella Oblieght)                                                                                 ( Roberto Leone)


